

УДК 94(571.56)

А.А. ПАВЛОВ¹, С.Е. НИКИТИНА²**ГУБЕРНАТОР В СИБИРСКОЙ ПРОВИНЦИИ:
К 150-ЛЕТИЮ ГУБЕРНАТОРА И.И. КРАФТА**

¹канд. ист. наук
ИГИиПМНС СО РАН, г. Якутск;
²канд. ист. наук
ИГИиПМНС СО РАН, г. Якутск

Якутский край в 30-х гг. XVII в. вошел в состав Русского государства. С 1 января 1852 г. была образована самостоятельная Якутская область на правах губернии. Во главе области был назначен гражданский губернатор, подчиненный иркутскому генерал-губернатору. Из всех начальников области наиболее колоритной фигурой являлся губернатор И.И. Крафт. В годы управления И.И. Крафта Якутской областью (1907–1913 гг.) произошли значительные социокультурные изменения: построены колесные дороги, ускорился ход почты, установлено регулярное речное почтово-пассажирское сообщение, повседневно стали телеграф, телефоны, электричество, кино, широкое распространение получила общественно-политическая печать. И.И. Крафт был особенно внимателен к просветительству и здравоохранению, оснащению сельского хозяйства передовыми технологиями.

Ключевые слова: губернатор Якутской области, социокультурные процессы, научное изучение региона, народное образование, здравоохранение, агрономическая культура, просветительские организации, периодическая печать.

С 1632 г. Якутия стала неотъемлемой частью российского государства. Установлено, что за это время областью правили более 100 чел.: воеводы, коменданты, городничие, областные начальники, губернаторы. Среди них отмечены личности разных взглядов, стремлений, характеров и, как заметил профессор Ф.Г. Сафронов, «нельзя поставить в один ряд воевод XVII–XVIII вв. и областных начальников и губернаторов XIX – начала XX вв.» [1, с. 23]. Кто-то из них оставил свой след убийствами, грабежами, воровством и взяточничеством. Но были и те, кто оставил о себе добрую память. Так, воевода, начальник I Ясачной комиссии Мирон Мартынович Черкашенинов провел ясачную реформу, заложил основу для законного сбора ясака, прекратил грабежи чиновников; областной начальник Николай Иванович Мягков способствовал осуществлению административной реформы М. Сперанского, созданию Степной думы – органа самоуправления народа саха; губернатор Владимир Николаевич Скрипицын попытался совершенствовать систему землевладения.

Из всех начальников области наиболее колоритной фигурой являлся губернатор, действительный статский советник Иван Иванович Крафт. Для Якутии, по мнению Г.Н. Потанина, Крафт был «маленьким

Сперанским»¹. И.И. Крафт родился в Витебске в 1861 г. в семье польского дворянина. Его детские годы прошли в Забайкалье среди бурят, он выучил бурятский язык, интересовался культурой этого народа. Свою трудовую деятельность начал с должности помощника сельского писаря. В то время должность забайкальского военного губернатора занимал Я.Ф. Барабаш. После перевода в Тургайский край, заселенный киргизами, Барабаш взял с собой на новое место службы И.И. Крафта. Здесь Крафт как советник занимался вопросами народного образования, здравоохранения, социальными проблемами [2, с. 18]. В 1898 г. по рекомендации тургайского губернатора Я.Ф. Барабаша Крафт был зачислен в аппарат Министерства внутренних дел старшим помощником делопроизводителя земского отдела, экспертом по вопросам инородческого быта. Реформа якутского губернатора В.Н. Скрипицына была обусловлена курсом российского правительства на унификацию управления в отдаленных национальных окраинах империи. В 1899 г. В.Н. Скрипицыну был направлен проект «О преобразовании управления оседлыми и кочевыми инородца-

¹ Потанин Г.К. Памяти Крафта // Сибирская жизнь. 1914. 14 дек.

ми губерний Томской, Тобольской, Енисейской и Иркутской», составленный делопроизводителем земского отдела, надворным советником И.И. Крафтом. Было рекомендовано обсудить проект с окружными исправниками, близко знакомыми с бытом и хозяйственным устройством местного населения. Необходимость проведения реформы доказывалась тем, что «существующие порядки устарели, задерживают естественный процесс обрусения, их умственного, нравственного и экономического преуспеяния и не обеспечивают государственных интересов вследствие неисправного поступления в некоторых местностях податных платежей, зависящего не от тяжести податного обложения, а от несовершенства взимания платежей» [3, с. 144].

Скоро при министерстве был организован стол по инородческим делам, начальником которого назначен Крафт. В 1906 г. его выдвигают на должность советника по особым поручениям, он курирует вопросы сельского хозяйства. В декабре 1906 г. статский советник И.И. Крафт становится губернатором Якутской области. На должность он был утвержден именным указом от 28 мая 1907 г. Еще будучи в Петербурге в январе 1907 г., он начал набрасывать проект «О колонизации Якутской области».

И.И. Крафт энергично взялся за модернизацию экономики области. Прежде всего, он выяснил причины, тормозящие развитие животноводства и земледелия. Для этой цели лично исследовал 2220 хозяйств во всех улусах области. Собранные материалы были отосланы в Центральный статистический центр [4, с. 8]. Крафт поддержал учреждение ветеринарных и агрономических обществ, которые должны были дать научное обоснование развитию сельского хозяйства. В 1911 г. был открыт сельскохозяйственный склад, поставляющий сельскохозяйственную технику, семена и зерно русским и якутским крестьянам на льготных условиях. По его же ходатайству были привезены из центральных губерний несколько голов племенного крупного рогатого скота для разведения. С целью улучшения якутской породы лошадей в 1908 г. через Главное управление коннозаводства из Томской конюшни были привезены 7 жеребцов, из них 2 рысистых, 2 тяжеловоза Брабансона и 3 лошади рабочей породы [5]. В сентябре 1912 г. впервые в Якутске состоялась сельскохозяйственная выставка, где были представлены наилучшие породы крупного рогатого скота, лошадей, свиней и кур, образцы сельскохозяйственной техники, в том числе сепараторы «Альфа Нобель». Выставку посетило около 3 тыс. чел. Победители были награждены медалями и денежными призами. По распоряжению Крафта в 1911 г. открываются сельскохозяйственные курсы, где обучались 50 чел. По окончании курсанты получили звания младшего агронома и младшего ветеринара². С 1 января 1913 г. во всех школах было введено преподавание основ сельскохозяйственных знаний. С 1912 г. начал издаваться жур-

нал «Якутское хозяйство» под редакцией ответственного агронома М.П. Складченко. И.И. Крафт способствовал открытию ветеринарных пунктов во всех округах области и введению обязательного прививания скота. В Якутске открыли хорошо оборудованную бактериологическую лабораторию, для этой цели было ассигновано 5 тыс. руб. [4, с. 70]. Благодаря деятельности губернатора по повышению рентабельности сельского хозяйства ежегодно правительство увеличивало кредит области, отпускаемый на сельское хозяйство.

С учетом перспектив промышленной разработки природных богатств и вывоза сельскохозяйственной продукции Крафт настойчиво ставил вопрос о присоединении Якутии к Транссибирской железнодорожной магистрали. Подчеркивая актуальность задач колонизации области и обороны северо-востока страны, в письме премьер-министру П.А. Столыпину «О необходимости осуществления мер по укреплению Российского влияния на Дальнем Востоке и прибрежных местностях Охотского моря и Ледовитого океана» он писал: «...при отсутствии у нас восточного флота все указанные побережья... совершенно беззащитны». Крафт предлагал создать в г. Якутске и г. Среднеколымске военные базы с гарнизонами, складами и госпиталями, а также ускорить строительство железной дороги до Якутска³. По его распоряжению было проведено снижение цен на товары первой необходимости, огнестрельное оружие и предметы рыболовства и охоты. Эти меры позволили снизить отток пушнины за рубеж, особенно в США. Пристальное внимание уделял губернатор улучшению коммуникационного сообщения, в годы его управления в области обустроились колесные дороги, были открыты новые почтовые станции, возросло число почтово-пассажирских паровозных рейсов по Лене и ее притокам, увеличилась телеграфная линия в три раза, телеграфный тариф при этом понизился.

По замыслу правительства, губернатор должен был подготовить область для приема около 2 млн переселенцев из Центральной России. И.И. Крафт отмечал, что дальнейшая колонизация области без продуманного подхода может привести к катастрофическим последствиям, как для переселенцев, так для местных жителей⁴. Губернатор предлагал правительству строить специальные поселения для ссыльных и тем самым привлечь их к производительному труду [6, с. 58]. Областному управлению удалось убедить центральные власти в том, что область может принять не более 600–700 чел. на общую площадь в 10,423 дес. земли [4, с. 72]. Первые переселенцы – 124 чел. – прибыли летом 1907 г., всего за 1907–1908 гг. в область было сослано 330 душ.

В рассматриваемый период население Якутии усиленно вовлекалось в рыночные отношения. Этому способствовал рост добычи россыпного золота в вер-

² Национальный архив Республики Саха (Якутия) (НАРС (Я)). Ф. 12-и. Оп. 6. Д. 1576. Л. 7.

³ Там же. Оп. 2. Д. 4537. Л. 151 об.

⁴ Там же. Д. 4067. Л. 5.

ховьях Лены, Олёкмы, Алдана, Вилюя, а также свинца в Верхоянье, соли на Западном Вилюе. Поставка на прииски сельскохозяйственной продукции, строительного леса, сена, подряды на доставку грузов являлись важными статьями доходов, особенно для жителей Олёкминского и Вилюйского округов. Кроме того, через русских купцов якуты поставляли на мировой рынок пушнину и мамонтовые клыки. Только в 1894 г. на Витимо-Олёкминские прииски было вывезено из Якутской области товаров на сумму более 1 млн руб., в том числе 150 тыс. пуд. мяса.

В годы правления Крафта возникли десятки торговых компаний. С 1912 г. почти в каждом улусном и в некоторых наследных центрах были открыты потребительские общества, кооперативы, сберегательные кассы. В 1910 г. создается первый кооператив. Это небольшое потребительское общество имело капитал в размере 2275 руб. Членами кооператива стали жители г. Якутска и пригородного с. Марха. В 1913 г. общество было преобразовано в кооператив «Экономия». Благодаря Крафту с 1910 по 1916 г. возникло 43 потребительских общества. В начале XX в. Якутская область еще не имела развитой промышленности, существовало несколько кустарных предприятий по переработке древесины, кожи. По ходатайству губернатора троих якутов отправили для обучения резьбе по мамонтовой кости в Сергиев Посад, в мастерскую Хрусталева, а из Среднеколымска была отправлена Евдокия Токарева, освоившая профессию кожевника.

Благодаря Крафту было создано Якутское отделение ИРГО. Организованные его силами многочисленные экспедиции собрали ценный материал о природных богатствах, флоре и фауне Якутии; кроме того, продолжалось статистико-географическое и геологическое изучение края. Были открыты месторождения мрамора, золотых россыпей, железной руды, каменного угля, строительных материалов, расширилась разработка соляных месторождений в Западной Якутии. С целью сохранения ценных видов зверей и птиц были введены сроки охоты, а на охоту соболя был наложен трехлетний мораторий⁵. Принимались меры по упорядочиванию рыболовства в низовьях реки Лены.

Годы управления областью Крафтом совпали со стихийными бедствиями. С 1908 по 1916 г. свирепствовала засуха, нанеся большой урон экономике области. Из-за недостатка корма происходил падеж скота. Возник голод. Для борьбы с голодом были созданы 228 хлебных, 41 рыбных магазинов, на севере удалось оборудовать 10 общественных подвалов. И.И. Крафт организовал доставку продуктов и предметов первой необходимости из Владивостока через Берингов пролив в низовье Колымы, в 1912 г. был совершен пробный пароходный рейс в Нижнеколымск. По его ходатайству Министерство внутренних дел списало области продовольственные долги; кроме того, был отменен сбор руги в пользу церкви. В 1911 г. для голодающих Якутской области было выделено

12 268 пуд. хлеба и 257 тыс. руб. из имперского капитала. А в 1912 г. область получила 362 тыс. пуд. ржаной муки, 72 тыс. пуд. крупчатки, т.е. в 2,2 раза больше, чем в предыдущие годы. Так благодаря энергичным действиям Крафта удалось предотвратить массовую гибель людей от голода.

И.И. Крафт был особенно внимателен к просвещению и здравоохранению. За годы его управления число начальных училищ увеличилось в 1,5 раза, а в сельской местности – почти в 2 раза. На севере были открыты «кочевые» школы, в городах – пансионы, были построены каменное здание реального училища, деревянное – женской гимназии. Губернатором были учреждены 26 казенных и частных стипендий для обучения в высших и средних учебных заведениях страны [7], большая часть этих стипендий предназначалась для детей бедных якутов. Кроме того, выделялись стипендии из 3 тыс. руб. для тех детей, которые приезжали учиться в реальное училище и в женскую гимназию г. Якутска. Иркутская учительская семинария ежегодно выделяла по 10 бесплатных мест для Якутской области⁶. Открывались и профессиональные школы, а на базе Хатын-Аринской школы было создано токарное училище. В те же годы в г. Якутске был построен больничный комплекс стоимостью 41 415 р. 50 к. и число больничных коек увеличено до 80 мест⁷. В 1914 г. по сравнению с 1906 г. количество больниц увеличилось на 63 %, врачей – на 73, а фельдшеров – почти в 3 раза⁸. По просьбе губернатора в области несколько лет подряд работал отряд глазных врачей. Крафт постоянно обращал внимание на антисанитарное состояние в домах якутов, предложил отделить коровники от жилых помещений, разработал модель якутской печки и представил свой проект на рассмотрение областного правления⁹. По его предложению была построена водонапорная станция.

По воспоминаниям современников, в деятельности И.И. Крафта особенно поражало то, что для него отсутствие материальных средств для осуществления какого-либо начинания не являлось препятствием. На пожертвования населения было построено здание музея-библиотеки, которое стало культурным центром для жителей Якутска, были введены в эксплуатацию здания женской гимназии, мужской гимназии, а через год после его отъезда – реального училища, здание окружного суда (ныне Академия наук РС(Я)) (их проекты были разработаны Крафтом). Были открыты два банка, в сельской местности – отделения Сбербанка России. Осуществлена перестройка тюремного здания, улучшились условия содержания заключенных. Якутск, как отмечали современники, преобразился благодаря самоотверженным трудам губернатора И.И. Крафта и

⁶ Там же. Оп. 6. Д. 603. Л. 53.

⁷ Там же. Ф. 288. Оп. 1. Д. 408. Л. 4, 6, 7, 16.

⁸ Архив Якутского научного центра Сибирского отделения Российской академии наук (ЯНЦ СО РАН). Ф. 5. Оп. 1. Д. 195. Л. 107.

⁹ НА РС (Я). Ф. 12-и. Оп. 6. Д. 2036. Л. 164–165.

⁵ Там же. Д. 4650. Л. 126, 126 об.

городского головы П.А. Юшманова: построено здание почтово-телеграфной конторы, казначейства, заложен фундамент архиерейского покоя (ныне Национальный Государственный краеведческий музей им. Ем. Ярославского), на главных улицах города проложен тротуар для пешеходов, каждому хозяину дома было дано указание озеленить свой участок. В 1908 г. по его инициативе был разбит сквер с фонтаном, где проводились народные гулянья, организован первый духовой оркестр, во время торжеств устраивались фейерверки. И.И. Крафт активно поддерживал внедрение усовершенствований: повседневно стали телеграф, телефон, электричество, якутяне впервые увидели кино.

И.И. Крафт добивался увеличения зарплаты учителям, медикам и чиновникам, повышения жалования духовным чинам, пожарным, казакам. Защищая социальные интересы трудового населения, губернатор установил твердые тарифы для наемных рабочих: столяров, кузнецов, прислуги, извозчиков, водовозов. Активные меры он принимал по отмене уголовной ссылки в Якутию, по улучшению условий содержания ссыльных-поселенцев, увеличению пособия административным ссыльным. Мотивируя нехваткой кадров в области, разрешил ссыльным заниматься преподаванием, участвовать в научных экспедициях. Больные и немощные ссыльные пристраивались в Хатын-Аринской богадельне. Крафт обратил внимание и на улучшение условий воспитания детей ссыльных, их определяли в Мариинский и Ольгинский приюты. Для сирот и малоимущих открыли приют «Трудюлюбец»¹⁰. В дни празднования Рождества и Нового года дети из малоимущих семей получали подарки от губернатора.

И.И. Крафт поддержал развитие печати и книгоиздания. С 19 июля 1907 г. начали выходить обще-

ственно-политическая и литературная газета «Якутский край» («Саха дойдута», позднее – «Якутская жизнь», «Якутская мысль» и «Якутская окраина») на русском и якутском языках – в ней сотрудничали политссылные и передовая якутская интеллигенция¹¹, журналы «Саха саната», «Ленские волны». Было издано несколько книг – художественных и общественно-политической направленности.

22 июля 1913 г. И.И. Крафт отбыл из г. Якутска к месту нового назначения в г. Красноярск. В день его отъезда были отслужены напутственные молебны в кафедральном соборе. Городская дума присвоила одной из улиц города имя губернатора Крафта. Было решено поместить его портрет в читальном зале городской библиотеки. В 1914 г. ему было присвоено звание «Почетный гражданин г. Якутска».

ЛИТЕРАТУРА

1. Сафронов Ф.Г. Дореволюционные начальники Якутского края. Якутск, 1993.
2. Из сметы Министерства народного просвещения // Сибирские вопросы. 1910. № 36.
3. Никитина С.Е. Заметки В.В. Никифорова по поводу распространения «Крестьянского положения на оседлых инородцев Якутской области. 1899 г.» // В.В. Никифоров (Кулумнуур) – человек и личность. Якутск, 1997.
4. Отчет якутского губернатора Крафта за время управления областью (1907–1908 гг.). СПб., 1908.
5. Дмитриев С.Я. Заметки по якутскому скотоведению // Памятная книжка Якутской области на 1896 г. Якутск, 1896. Вып. 1.
6. Протоколы Якутского областного инородческого съезда, проходившего в г. Якутске с 25 августа по 2 сентября 1912 г. Якутск, 1912.
7. Обзор Якутской области за 1908 г. Якутск, 1908.

¹⁰ Якутская окраина. 1912. № 47.

¹¹ НАРС (Я). Ф. 12-и. Оп. 21. Д. 168. Л. 28.